八年抗戰,勝利後來到台灣,那時張學良也到了台灣,但是他不能自由行動,從他回答採訪人的說法,他雖然被禁止自由行動,但他能靜下心來讀書,研究歷史、宗教而成爲學者,他今年 100 多歲了,還能活著,看遍世態炎涼人情冷暖的他,可以解脫了!

對於張學良的未來的功過,歷史自有定評。以這冊《張學良與日本》 書中的內容記述,張學良是一直反日的,國恨家仇他沒法原諒日本的野心, 但作者對他的人格十分尊敬,仍然認爲他是現代的英雄人物!我讀此書, 感觸甚深,雖然都是已成過去,歷史人事全非,但瞑目深思,一幕幕仍活 生生的回到眼前!張學良比我大十幾歲,我們都是同時代的受難者,但我 們還都活著,可是那些迫害我們國家人民的人,他們現在在那裡?因果循 環你能不信嗎?深夜讀完此書,不禁掩沉思者久之!一嘆!

2000年11月10日讀完,11月11日晨補記,本書過共242頁。

博君一笑

如此遺產

第 32 屆中文系校友 林美玲

友人潛心於修道,常慨歎現實生活之無邊牽纏。

- 一日,他再度有感而發:
- 「真想早日『歸元』(按:『歸天』之謂也)!」
- 「你想得美!起碼得給我跟孩子留下兩千萬才准滾蛋!」

妻子聞言怒道。

「那有何難?」

友人成竹在胸的應道:

「兩千萬早已備妥:一、『千萬』不要結婚!二、『千萬』不要生小孩!」